

2023年10月31日 星期二

第782期 本刊今日4版

国内统一连续出版物号 CN13-0033

对党忠诚 服务人民
执法公正 纪律严明

守好“主阵地”护一方平安

——衡水市公安局桃城分局河东派出所夯实主防根基工作侧记

□ 河北法制报记者 张志青
通讯员 郑琳

衡水市公安局桃城分局河东派出所作为全省“枫桥式公安派出所”，以“枫桥精神”作为服务群众的宗旨，不断强化派出所“主防”工作理念，整合资源优势，完善运行机制，积极实施主动警务、预防警务，不断提升预防的前瞻性、社会共治的有效性，取得扎实成效，辖区赌博类、家庭暴力类等多发警情同比分别下降80%、36%。

为能够在警情中更好地了解辖区情况，对可控可防事件及时采取有效措施，河东派出所制定了警情日报、周总结、月分析制度，常态化开展警情分析，并定期对“同人、同类、同地”发生的重复警情进行重点研判，针对上升幅度大、数据占比高的警情开展多维分析，排查根源问题；对多发矛盾纠纷和警情，研究精准解决方案。

针对辖区一度多发的家庭矛盾纠纷问题，该所绘制转发《家庭暴力法律风险提示书》，告知潜在

法律风险及更多法律救济途径，提前干预让该类警情大幅下降；针对较难治理的广场舞类噪音扰民问题，该所经过沟通划定活动区域及活动时长，民警走访对接每一名报警群众，使得该类警情快速下降。

此外，该所实行警情首接责任制，即值班组对首次接处的警情负责到底，及时进行后续跟进调查和调处化解工作，防止矛盾纠纷激化升级；同时，对全所受理警情定期倒查1个月，既倒查重复警情、明确责任班组，又倒查首接责任、督促责任落实。

“在日常警情处理中往往存在‘警情转案件’的事前苗头，所里要求每一名接处警民警都要将警情分析透，将警情风险固定化，切断警情转案件的风险。”案办队民警李程浩说道：“事前排查‘固防’这一做法真的很有效，能够让我们对警情产生的风险有一个预判，让每一名接处警民警在预判中从根本上解决问题，从而更加高效将‘防’前置。”

“咱们派出所60%以上的警情

为治安纠纷类警情，单靠社区民警进行调处，往往时间长、难化解。为尽快将这些纠纷解决，派出所实现了纠纷化解‘三调’模式，即‘警调+民调+律调’。”河东派出所指导员文涛介绍。

派出所设立了专门调解室，推行“多聊十分钟”等工作法，培养了多名调解专家。对较为普通的邻里纠纷等，发挥辖区爱心互助协会等社会组织中老党员、楼院长的天然优势开展跟进调解；对侵权、劳资、合同等类型的纠纷，借助律师群体法律专业优势，边调解、边普法、边预防，做到依法定分止争。

袁某和王某结婚五年，二人经济收入一般，性格不合，在相处过程中，男方曾将女方父亲打伤，后女方坚持离婚，但男方不同意，二人分居，男方多次以看望孩子的名义到女方居住地，于是女方报警。研判至此，社区警务队主动对接专业律师，启动“律调”。经过法与理的劝解，双方纠纷最终得以圆满化解。“律师的介入在一定程度上可以降低矛盾进一步升级的风险，能够让当事人了解

到他们争议的问题会有怎样的法律后果，当事人预判后一般都可以冷静下来处理问题。”参与调处纠纷的张律师说。

“辖区面积10.5平方公里，常住人口2.6万人，辖3个居委会、4个自然村、7个城中村。警力有限但民力无穷，我们积极动员辖区群众参与治安管理群防群治。”河东派出所所长也勇介绍：“社区是大家的，大家一起治理肯定更符合民心、更符合民意。”该所与辖区政协委员、群众代表共同发起成立独立运转的衡水市桃城区红色朝阳爱心互助协会，派出所定期对志愿者进行法律培训，组成了一批高素质的治安志愿者，在法治宣传、民事调解、护学创城等工作中发挥了重要作用，成为维护社会治安的有效补充力量。除此之外，派出所还建立警民、警企、警学等“警+”共治格局，与辖区大型超市共同打造“反诈主题超市”，与企业共拍反诈视频，与九小场所联合开展主题宣传活动等，实现基层治理人人参与、人人加入的共建共治格局。

聚合优势 协同发展

承德市公安局与中国刑事警察学院开展合作共建

河北法制报讯（张擎）10月25日，承德市公安局与中国刑事警察学院举行战略合作框架协议签约仪式。双方明确在人员交流、人才培养、科研调研、侦查办案、学历教育等方面建立战略合作关系。此次签约标志着双方将在聚合优势、打造品牌、推动发展等方面深入开展合作共建。

双方表示，要充分发挥中国刑事警察学院“理论高地”和承德市公安局“实战前沿”的优势，在实战化协同育人、跨学科专业研究、有组织科研攻关等方面广搭平台、广促交流、广泛合作，推动形成“资源通融、人才交融、发展互融”的合作新格局，构建高效紧密的发展共同体。要在互惠互融中搭建新平台，以协议框架为蓝本，聚焦公安实战热点难点问题，共同构建“教、学、练、战、研”合作大平台，充分发挥塞罕坝精神发源地及其他红色资源优势，实现教育训练、人才培养和实战练兵的有机融合。要在共同实践中谋求新发展，推动校局合作制度化、常态化，实现基层警务实战与教学科研无缝对接，有效应对新形势、破解新难题，切实实现优势叠加、效应倍增。

据悉，双方围绕学术交流、平台建设、资源共享等方面建立全面合作关系，并以此次签约为契机，进一步拓宽合作领域，深化合作内容，提升合作水平，不断优化“校局合作、共建共享”机制，实现校局一体协同发展。



10月25日上午，张家口市公安局组织全市22个分县局开展特警队伍跨区域拉动演练。此次拉动演练以应对处置各类突发事件为蓝本，分别开展了无人机、徒手格斗技能、警棍盾牌术、战术枪操、战术队形演练5个科目实战演练，检验了全市公安特警队伍快速反应、跨区增援、应急处置的实战能力。图为特警队员在进行战术枪操演练。

安俊琦 摄

□ 刘丹 张立军

派出所所长，要为无数细枝末节的问题做决断。

从工业重镇林南仓、商贸重镇鸭鸿桥，再到中心城区玉田镇，马燕杰在玉田县不同的重点区域，已经做了7年派出所所长。

和他聊天，会发现他能快速找出问题症结，把所有事情一条条理顺。2022年，玉田镇派出所被公安部评为“全国优秀公安基层单位”，2023年荣立集体二等功。这是建所以来，玉田镇派出所获得的几个显要荣誉中的其中两个。

巧思：其实是一个换位思考的过程

故事发生在几年前，马燕杰到任林南仓派出所的第二天，所里接到报警，有名男子要自杀，马燕杰带人赶了过去。

到现场后，马燕杰发现一名中年残疾男子坐着轮椅堵在企业门口。经了解，男子以前是与企业合作的运输队的装卸工，装货时不小心从车上跌落，造成高位截瘫，治病花了70多万元。加上补偿费用，该男子想要运输队赔偿100多万元，但运输队没钱，他找到企业，要在门口“自杀”。

事情脉络理顺，马燕杰将该男子、律师、及运输队、企业还有村委会

负责人喊到一起，成立了调解小组。

几番沟通下来，马燕杰发现运输队没有赔偿能力是焦点问题。以此为出发点，他给大家想了个法子：协调企业与运输队续签承包合同，保证其收入，再由企业监督，将赔偿款付给该男子。

“这个方案非常好，既解决了赔偿这一根本问题，又让三方都很满意。”企业副总经理马先生点出了马燕杰法子的巧妙之处。

“要懂得换位思考。”马燕杰说，想到别人心里去，问题就能妥善解决。

派出所里面基本没有什么大案，能到派出所来的，都是离群众最近的基本矛盾，化解主要靠调解。想要调解成功，换位思考也是“克敌制胜”的绝招。作为所长，马燕杰和民警讲得最多的，是换位才能体会老百姓的感情，多思考才能明白老百姓的诉求。

2022年年初，马燕杰走访辖区某村时了解到一条线索：村里两户人家因为地界（界）纠纷未能解决，两家相互视若仇敌，双方常年多次到有关部门反映问题，存在着较大社会矛盾隐患。

马燕杰了解这一隐患后，分别登门当事双方的门，只要有工夫，就上门跟两家人唠家常。

“其实你们两家人挺好的，就是心里有坎过不去。”马燕杰找准关

键点位，让两家人认可他，相信他。

几个月时间，马燕杰花了不少心思，研究哪些人能发挥作用，怎么样才能得到最优解。最后，双方十几年的疙瘩终被解开，事情得到圆满解决。

问起他调解矛盾纠纷的秘诀，马燕杰解释半天，汇成一句，“换位思考其实就是在想着怎么为老百姓服务，帮他们解决困难。”

心细：“走一圈”与“看一眼”

晚上天一黑，马燕杰就会出发。

他去的地方，是如今玉田县最火爆的场所，二郎庙市场西侧的小吃街。这里成为不少年轻人打卡的网红场所。

“我去做及时了解情况，看看大家，场面可控不可控，要不要增加力量。”马燕杰说，那里几乎所有的小摊贩都认识他，有事情都和他说。

“走一圈”和“看一眼”，这是马燕杰经常做的两件事。他表示，辖区里走一圈、路上多看一眼，经常能发现矛盾点，很多事情也能避免。

今年4月的一天上班路上，马燕杰观察到路边有名女性神情异常，经过核查，这名女性正处于精神疾病的发作期。派出所和女子家人联系，把女子送到了医院。

马燕杰说：“‘走一圈’与‘看一眼’的关键点就在于能及时发现、及

院提供了打印机动车驾驶证照片服务。

截至目前，车管所已开展上门服务活动6次，一站式办结驾驶证期满换证4900余笔。

按照相关规定，70周岁老年人办理转入换证、驾驶证审验、驾驶证初次申领等业务均需进行反应力、判断力、记忆力的测试。针对老年人操作电脑时出现操作不当、答错题不及格这一频发现象，车管所升级自助服务机功能，实现“三力”测试触屏答题，方便老年人操作。同时将“三力”测试业务下放至主城区七个路面警务站、大队和中队，缩短了服务半径，实现了数据多跑腿、群众少跑路。

近日，该市热力公司购置一批为居民供暖供热使用的电动三轮车，需办理上牌业务。知道情况后，车管所就近安排业务办理网点，开通专办通道，优化业务流程，利用两天时间完成了车辆查验、资料审核、牌证制作等全部业务。

为更好地发挥服务效能，该车管所在交警“秦快办”小程序开通企业服务通道，可批量预约办理涉车车辆解除抵押登记、注册登记、变更登记业务，提高了工作效率。

定州警方破获一起入室盗窃案

河北法制报讯（杨煜）近日，定州市公安局经缜密侦查，破获一起入室盗窃案。

8月24日13时许，定州市公安局李亲顾刑警中队接辖区某村村民李某报案，称其家中被盗现金及银行卡等物品。

接报警后，民警立即赶到现场勘查，发现犯罪嫌疑人是从后窗钻入室内行窃，在对案发现场周边进行走访调查时，有群众提供了在案发前一辆五菱面包车在

现场附近出没的线索。经调取车辆信息，民警发现该面包车系套牌车，遂对该家的线索重新梳理排查，最终，曾因盗窃罪被两次判处有期徒刑的王某某进入办案民警的视线。民警随即围绕王某某展开调查，确定了王某某有重大作案嫌疑。

10月23日，办案民警将王某某抓获。经审讯，嫌疑人王某某对入室盗窃的作案事实供认不讳。目前，嫌疑人王某某已被依法刑事拘留。

为更好地发挥服务效能，该车管所在交警“秦快办”小程序开通企业服务通道，可批量预约办理涉车车辆解除抵押登记、注册登记、变更登记业务，提高了工作效率。

写好群众满意的答卷

——记玉田县公安局玉田镇派出所所长马燕杰

时化解，实现对于风险隐患的常态化排查。”

“你别看我们所长看起来粗线条，实际上心细着呢。”玉田镇派出所民警杨小军说。

以上率下，马燕杰给大家立了标杆。现在，民警们出警，都不直接回所里，要去附近的重点点位转一圈、看一眼。

人熟、地熟、情况熟，才能有效降警情、控发案、除隐患，实现社会治安良性循环。但要想真正落实派出所主防理念，马燕杰知道，还要在“平安不出事、矛盾不上交”上做足文章。

目前，玉田镇派出所所有警力都已嵌入到城区和城中村169个基础网格，2947个子网格当中，在党委和政府领导下，加强与其他部门协作配合，推进问题联治、工作联动、平安联创。

马燕杰还推动建立了网格员“积分奖励”制度，对工作成绩突出的网格员给予一定物质奖励。谁家有异常、楼道是不是有电动自行车充电存在隐患……民警与网格员密切联动，所有事情都有人管。

今年以来，玉田镇派出所辖区刑事案件同比下降7%，治安案件同比下降13%，电信网络诈骗案件发案明显下降。

（下转第8版）



自10月23日开始，沧州市公安交警支队采取定点和流动相结合的方式，加大对骑乘电动自行车人员不戴安全头盔的治理力度，并依据相关法律规定对电动自行车骑乘人违法行

为进行教育和处罚。

孔大龙 孙明山 摄

□ 刘丹 张立军

派出所所长，要为无数细枝末节的问题做决断。

从工业重镇林南仓、商贸重镇鸭鸿桥，再到中心城区玉田镇，马燕杰在玉田县不同的重点区域，已经做了7年派出所所长。

和他聊天，会发现他能快速找出问题症结，把所有事情一条条理顺。2022年，玉田镇派出所被公安部评为“全国优秀公安基层单位”，2023年荣立集体二等功。这是建所以来，玉田镇派出所获得的几个显要荣誉中的其中两个。

巧思：其实是一个换位思考的过程

故事发生在几年前，马燕杰到任林南仓派出所的第二天，所里接到报警，有名男子要自杀，马燕杰带人赶了过去。

到现场后，马燕杰发现一名中年残疾男子坐着轮椅堵在企业门口。经了解，男子以前是与企业合作的运输队的装卸工，装货时不小心从车上跌落，造成高位截瘫，治病花了70多万元。加上补偿费用，该男子想要运输队赔偿100多万元，但运输队没钱，他找到企业，要在门口“自杀”。

事情脉络理顺，马燕杰将该男子、律师、及运输队、企业还有村委会

负责人喊到一起，成立了调解小组。

几番沟通下来，马燕杰发现运输队没有赔偿能力是焦点问题。以此为出发点，他给大家想了个法子：协调企业与运输队续签承包合同，保证其收入，再由企业监督，将赔偿款付给该男子。

“这个方案非常好，既解决了赔偿这一根本问题，又让三方都很满意。”企业副总经理马先生点出了马燕杰法子的巧妙之处。

“要懂得换位思考。”马燕杰说，想到别人心里去，问题就能妥善解决。

派出所里面基本没有什么大案，能到派出所来的，都是离群众最近的基本矛盾，化解主要靠调解。想要调解成功，换位思考也是“克敌制胜”的绝招。作为所长，马燕杰和民警讲得最多的，是换位才能体会老百姓的感情，多思考才能明白老百姓的诉求。

2022年年初，马燕杰走访辖区某村时了解到一条线索：村里两户人家因为地界（界）纠纷未能解决，两家相互视若仇敌，双方常年多次到有关部门反映问题，存在着较大社会矛盾隐患。

马燕杰了解这一隐患后，分别登门当事双方的门，只要有工夫，就上门跟两家人唠家常。

“其实你们两家人挺好的，就是心里有坎过不去。”马燕杰找准关